新一代海事宽带业务（FleetBroadband）
全速驶向宽带通信的未来
   FleetBroadband 是全球第一个通过一个根型天线，同时提供具有成本效益的宽带数据和语音服务的海上通信服务系统。
   海上生活非常艰苦。日益增长的商务需求意味着不管您的船位于何处，加强与外界的联系都是最基本的需要。除了导航之外，船长还负有许多其它责任，包括天气信息的更新、路线的规划和订购的补给，为了保持员工的士气，还需要让船员能够和家人通话、发送电子邮件、或上网浏览最新的足球比赛结果。而最重要的是，您需要严格地控制成本。
   FleetBroadband 能够给您动力，让您正面应对这些挑战。MCN提供的新一代海事宽带业务引领您的船只进入IP 时代。倘若您还没有为此做好准备，FleetBroadband 仍然支持我们现有海事服务的核心语音和ISDN 数据功能。
   FleetBroadband 基于3G 标准，在全球范围内提供连续、同步的语音和高速数据接入服务。您可以收发带有大容量附件的电子邮件、轻松运行复杂的数据应用程序，同时还可以进行语音通话，这将比以往任何时候都更经济方便。终端设备的安装快捷而简便，它已经过测试和验证，符合海事卫星的严格标准，完全值得您信赖。
   不论什么类型和尺寸的船只，FleetBroadband 都会为您提供一套可轻松应用的简捷的解决方案。无论您的船位于什么位置，或当时的海上条件如何，FleetBroadband 都将提供最佳接入。
提高运作效率，带来商业领先优势

出众的性能
   FleetBroadband 为您提供更快、更具成本效益的数据连接服务。除了连续、实时的天气和ECDIS（电子海图显示和信息系统）更新外，您还可以放心使用更为复杂的应用程序。它的同步语音和数据能力意味着运营系统可以在线运行，同时仍能使用电子邮件、您的内联网及进行语音呼叫，所有这些都通过单一终端完成。因此，在船员与家人通话或发送电子邮件时，船长仍可继续管理船只。

全球覆盖
   无论您在何处航行，FleetBroadband都确保您不会失去联络。该服务在全球范围内皆可使用，除南北两极地区之外。
无可比拟的可靠性
   无论遇到什么天气，海事卫星都是您值得信赖的好伙伴。我们提供业内最稳健的通信连接，网络的平均可用性超过99.99%。FleetBroadband 终端针对海上使用环境特别设计，并已严格按照我们的高标准完成测试。整套系统由我们的全球合作伙伴网络提供支持。

简便的安装及网络整合
   FleetBroadband 可在您的整个船队中迅速进行部署，且作为标准的IP服务，实现与总部网络的无缝隙整合。终端会在全球范围内运行，且用户界面将适用于所有制造商的产品标准。

整体灵活性
   FleetBroadband 为您的原有应用提供最新的IP 服务支持，还提供传统的电路交换语音和数据服务。您可以根据需求，在标准的IP 服务和确保数据传输速率的服务中进行选择，它可根据您的应用选择速率。我们可提供三种类型的终端设备，它们通过标准硬件提供不同的性能。

成本效益
   拥有FleetBroadband，优异性能及灵活性不再意味着高昂的价格。通话时间定价方案将最适合您的需要，终端成本也相应降低。且您无需签订冗长的合同。它使您能够更便捷地获取全球语音和宽带数据服务，并大大提高运营效率，同时减少船员的通信成本。

绝对安全
   海事卫星在向军队、政府及跨国企业提供安全通信方面拥有丰富的经验。如有需要，我们的网络能够支持其它安全产品，如VPN 和ISDN 加密。

增强的接入能力，全球宽带移动办公室
标准IP:  通过安全VPN 连接访问电子邮件、互联网和内联网，在共享频道上速率最高可达432kbps。

流媒体IP: 确保最高达256kbps 的数据传输速率。根据您的应用情况选择数据传输速率。

语音:  在访问您的数据应用程序的同时进行语音通话。还可以接收语音邮件。通过语音频道支持Group3 传真。

ISDN:  以64kbps 的传输速率为您的传统应用提供ISDN 支持。

SMS:   发送并接收最高达160 个字符的文本信息。

终端:  众多制造商提供三种不同性能的终端设备。所有终端都使用稳定的定向天线，大小和重量各不相同。
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应用

FleetBroadband 支持范围广泛的商用成品软件及专门的用户应用程序。它适用于：

电子邮件和网络邮件

实时电子海图和天气更新

远程访问公司内联网和互联网

安全通信

传输大容量文件

船员通信

船只／发动机遥测

SMS 和即时通讯

视频会议

存储转发视频文件

